



贯彻落实省委“新春第一会”精神
推动打造高素质劳动者队伍

全国首创“职工成长型社会” 温州如何探索实践?



通讯员殷诚聪报道 近日,温州召开市委全面深化改革委员会第七次会议,其中一项重要议程,就是审议通过“温州市职工成长型社会建设”。

什么是“职工成长型社会”?顾名思义,就是要打造利于新时代产业工人成长的生态服务圈,更是建强“三支队伍”的具体抓手。

作为民营经济重要发祥地之一,温州近年来不断求“新”提“质”,如何打造一支与之匹配的劳动者大军,成为必思之问、必答之题。职工成长型社会建设,由此应运而生,这在全国尚属首创。

那么,从个体成长到营造生态,温州将如何实践破题?

何以温州

劳动是社会进步的源泉。新时

代,如何建设好一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,是浙江乃至全国面临的课题。

温州市场活力旺盛,尤其以传统制造业闻名。据统计,温州市共有企业41万家,职工300万人左右。

“加强高素养劳动者队伍建设,是一项系统工程。”温州市总工会党组书记、常务副主席胡长虹说,打造职工成长型社会,要扣紧职工需求、凝聚多方合力,构建起党委领导、政府负责、工会推动、企业和社会共同参与的新格局。

“温州有基础、有优势打造好这个生态系统。”温州大学教授、温州市决策委委员张小燕认为,一方面,民营经济是温州最大特色。温州企业量大面广,近年来不断加快制造业转型升级、提质增效,急需一支高

素养劳动者大军。另一方面,温州广大职工对于自身成长的意愿同样强烈。经问卷调查发现,温州职工对于“工资待遇的提升”最为关注,占比达到88.42%,其次是“更多职业发展的空间和平台”,占比达45%。“在此背景下,温州更容易整合资源,形成政府、企业与职工间‘多向奔赴’,朝着命运共同体方向不断迈进。”张小燕说。

实践破题

实际上,深化产业工人队伍建设改革,建设职工成长型社会,温州已经谋划许久。“起步不易,只能一步步摸着石头过河。”温州市总工会相关负责人说。

为做好顶层设计,构建“四梁八柱”,2022年起,温州组织各路专家深入实地系统调研。

去年年中,温州市总工会提出《温州市职工成长型社会建设实施方案》。根据实施方案,温州将高水平推动学习型、技能型、奋斗型、共享型、和谐型“五型社会”建设,实现广大职工学有所成、技有所升、干有所值、创有所获、心有所依。方案提出,到2025年,实现县域职工成长型社会全覆盖,建成50个职工成长型企业、300个职工成长型班组,增强职工的获得感、幸福感、安全感。

今年,“职工成长型社会建设”提档加码,温州提出,要将此创新举措作为建强“三支队伍”的抓手,打造温馨的劳动者城市。

一窥全貌

去年,温州将4个县(市、区)、6个街镇(园区)、30家企业、16个班组

列为首批试点示范单位。其中,瑞安作为省级试点,取得明显成效。

近日,瑞安高楼镇早春茶企业迎来了一批特殊的客人,该市劳模工匠团队组团上门针对茶叶种植、加工、管理等方面进行指导帮扶。工匠的一句点拨,或许就能帮助企业攻克生产难题。去年起,瑞安打造“劳模工匠助企服务”应用平台,分类组织12支劳模工匠志愿者服务队深入企业生产一线,在技术攻关、产品研发、工艺改进等方面倾囊相授。

为培育更多土生土长、贴合本地产业需求的人才,试点建设以来,瑞安常态化开展职业技能培训3.28万人次,新增技能人才1.74万人,累计发放职业培训补贴资金3000余万元,举办了22场职业技能大赛,引领2万名职工以赛代练、以赛促学。

不仅是当地政府、工会多措并举,当地企业更是激发出内生动力,创新亮点频发。为切好技能人才薪酬分配的“蛋糕”,华峰集团创新“八级”技工制,建立技能晋升与薪级配套制度,生产一线产业工人年收入最高可拿到100万元。该集团还打造“家文化”,投入6亿元新建1592套高档职工住房,职工日常慰问及困难帮扶每年支出超过100万元。

小试点折射出大转变。去年以来,温州通过试点推进,积极探索实践,打造温州劳模工匠馆,成立劳模工匠产业人才学院,研发“产业工人成长在线”平台,出台企业内训师温州标准,帮助262家企业、13万名职工提升技能。此外,还评选劳模工匠创新工作室20家,命名职工优秀创新成果70条、先进操作法60个,职工获专利194项,产生经济效益4.89亿元。

“一对一”关爱 “点对点”服务

桐庐县为劳模工匠打造幸福之家

本报讯 记者吴晓静 通讯员周小玲报道 “吴老师,最近身体怎么样?有什么需要我帮忙的吗?”近日,浙江工匠·桐庐县桐君街道技能假发店经理汪文洪联系结对的高龄劳模工匠吴一民,了解他的生活近况,做好相关服务工作。

汪文洪与吴一民结对,源于桐庐县桐君街道劳模工匠之家针对高龄劳模实行的“一对一”结对机制。桐君街道劳模工匠之家共有37名劳模工匠,其中80岁以上的有7名。针对高龄劳模体能减弱、外出行动困难等生活问题,桐君街道劳模工匠之家推出“一对一”结对机制,由较年轻的劳模工匠结对80岁以上的高龄劳模,开展“一对一”“点对点”服务,发挥劳模作用、传承劳模精神。

“老劳模是我们学习的榜样,帮助他们,让他们的晚年生活更幸福,这也是劳模工匠精神的传承。”除了结对高龄劳模,汪

这场晚会主角 都是职工

诸暨市第二届职工文化节开幕



本报讯 记者胡翀 通讯员骆红梅报道 诸暨市总工会主办的全市第二届职工文化节于日前开幕,开幕式的重头戏——职工文化展演活动吸引了超过100万人次浏览观看,成为职工文化节的“流量之王”。

展演分为“赓续红色血脉·致初心”“铸就精诚匠心·致青春”“追梦星辰大海·致未来”三个篇章,包括青春歌舞、琴笛茶道、越剧传唱、旗袍书法等节目。“这次展演活动的最大特色就是所有节目都是我市各基层工会和‘风信子’公益培训班创排选送,工人创、工人导、工人演,是一台地地

道道的诸暨工人文化盛会。”诸暨市总工会相关负责人介绍说。

近年来,为更好满足职工文体需求,提升职工综合素养,丰富职工业余生活,按照“打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化”精神,诸暨市总工会以职工学校为阵地,与院校、部门、企业及社团组织开展合作,启动“风信子”职工培训计划,面向职工开展多层次培训,同时在此基础上推出职工文化节,着力推进职工文化特色品牌建设。据悉,今年第二届职工文化节将开展原创文学征文、书画摄影、短视频大赛等12个系列活动。

象山县丹西街道创新实施 “人大+工会”协同联动机制 合力解决职工 “急难愁盼”

本报讯 记者李凡 通讯员陈如吉、钱怡群报道 “厂区离市区较远,自己开车上下班费用较高,希望公司可以牵头联系、组织上下班顺路的职工拼车,降低出行成本。”不久前,一份来自合力集团下属宁波博力汽车零部件有限公司一线女工的建议,引起了省人大代表、合力集团总工程师刘永跃的注意。收到建议后,他第一时间上报集团,公司工会与行政部联合组织开展了调研排查,最终为90多名职工找到了拼车对象,大大减少了他们的通行费用。

据了解,该公司位于宁波市象山县丹西街道。为让一线职工的声音“有人听”,同时也让人大代表和企业负责人“听得见”“听得清”,人大丹西工委和街道总工会创新实施了“人大+工会”协同联动机制,探索搭建了人大与工会共建共享平台,进一步补充完善了民意表达的平台和载体。今年3月,人

大丹西工委和街道总工会在合力集团召开了第一次全体会议,同步设置了人大代表联络点、工匠工作室等载体。共有6名人大代表进驻联络点,全心全意为职工排忧解难、助力企业发展。

丹西街道相关负责人表示,健全“人大+工会”协同联动机制,可以充分发挥基层工会组织点多面广、职工群众基础深厚的独特优势,把人大工作直接延伸到一线职工群众,让代表更接地气,多多听民意、察民情;也可以依托人大的监督职能,对涉及职工权益的问题,从不同途径、不同层面提出意见建议并进行解决,为维护职工合法权益提供更为坚实的保障。

据悉,过去一个多月来,6名人大代表已在合力集团人大代表联络点接待企业职工70余人次,收集问题16件,已解决15件,剩下1件已转交相关部门办理落实中。

充电赋能 抱团发展

台州市首期产业工人班组长创新赋能培训班开班

本报讯 通讯员张小玲 记者潘仙德报道 台州市首期产业工人班组长创新赋能培训班开班仪式暨天台县首家产改联盟成立仪式于日前在浙江银轮机械股份有限公司举办。

活动现场,宣读了首家产改联盟成立和组建天台县劳模(工匠)驻企专员有关文件,为全县首家产改联盟

揭牌和发放劳模驻企专员代表聘书。“依托联盟,我们可以实现组织联建、事务联商、资源共享、活动联办、品牌联创,凝聚更强创新合力,形成企业发展共同体。”产改联盟牵头企业浙江银轮机械股份有限公司代表说。

此次活动是深化产业工人队伍建设改革的重要举措,希望通过积极探索,有效指导辖区试点单位结成互助联盟,切实把产改提质扩面、

争创示范工作落到实处,因地制宜、因园施策,形成产业全面覆盖、职工共同参与、部门协同推进的产改工作格局。今年,天台县总工会将持续开展创新性人才班,劳模工匠、技能大师班等,分层分类,创新培训模式,拓展培训渠道,不断完善产业工人培训体系,助力高素养劳动者队伍建设。

按需定制 送课上门

平湖市总工会推出快递行业“素养+技能”提升培训班

本报讯 通讯员平小工报道 为加快打造快递行业高素养劳动者队伍,日前,由平湖市总工会和市邮政管理局联合组织的平湖市快递行业“素养+技能”提升培训班正式开班。来自全市各快递企业的“小哥”代表参加开班第一课。

此次快递行业“素养+技能”提升培训班到底学什么?活动中,发布了首批培训课程菜单。根据快递从业

人员工作特点及多样化培训需求,平湖市总工会创新定制“素养+技能”两大学习模块,重点培养复合型快递行业人才。授课内容包括思想引领、职业素养、法律法规、健康生活、双提升等五大版块,包括《规矩意识与安全生产》《快递员自我管理》《消防安全管理》《食品安全和职业病防治》等课程。

活动现场,平湖市总工会特邀市公安

局交警大队许红权警官以“守规则、减事故、知危险、会避险”为主题,开展了交通安全培训,为所有学员上了一堂生动的安全课。

下一步,平湖市总工会将持续落实关爱培养快递小哥的举措,积极探索建立快递行业培训长效机制,持续提升全市快递从业人员技能水平和整体素质。

礼遇工匠 培育人才

海盐县总工会启动“海盐工匠月”系列活动

本报讯 记者金钩胤 通讯员许晓微报道 近日,海盐县总会在县传媒中心星光演播厅举行“海盐工匠月”系列活动启动仪式。

启动仪式上,为今年新晋的四位浙江省劳动模范和一个浙江省模范集体献花。同时,活动现场还发布了“礼遇工匠”行动,为浙江工匠提供三年一次的疗休养,两年一次的健康体检以及县总工会职工健身俱乐部免费健身年卡,用温暖礼遇让工匠们有奔头、有干头、有甜头。

活动中,举行了海盐工匠学院的揭牌仪式,这是海盐县总会在技能人才培养方面的一大创新,标志着海盐县在技能人才培养方面迈出了新的步伐。该学院将构建集实训基地,线上线下培训、劳动技能竞赛和工匠选树等长链条职业技能提升工作体系,为海盐县的高质量发展提供强有力的技术人才支撑。未来,海盐工匠学院将紧紧围绕当地产业发展方向,依托嘉兴职业技术学院海盐学院资源优势,积极联动劳模

无保留地传授技艺给徒弟。

活动现场,发布了海盐工匠Logo,对一批县级技能大师工作室和优秀职业教育实践基地进行集中授牌。

近年来,海盐县高度重视技能人才培养工作,通过实施“职业技能提升三年行动计划”等措施,不断探索独具特色的技能人才培养之路。目前,海盐县技能人才数量已达94496人,为县域经济的持续发展提供了坚实的人才保障。